

### По анкетным данным

Фамилия, имя, отчество: Тонков Василий Никитович.

Год, число и месяц рождения: 24 марта 1931 года.

Место рождения: село Суханка Артинского района Свердловской области.

Социальное происхождение: из крестьян.

Образование: неполное среднее (окончил пять классов).

Место работы, занимаемая должность: четвертое строительное управление треста Уралтяжтрестрой, бригадир штукатуров - маляров.

Трудовой стаж: общий — 39 лет, 35 из них — по специальности строитель.

Партийность: беспартийный.

Правительственные награды: ордена Ленина, «Знак Почета», Трудового Красного Знамени, значок «Отличник соцсоревнования Минтяжстроя СССР».

### За строкой биографии

Ни для кого не секрет: за строкой автобиографии (а ее доводится писать каждому) скрывается столь много, что если начнет человек рассказывать, то получится повествование, не менее интересное, чем в книге.

Итак, одна строка...

«С 1944 по 1951 год работал в колхозе».

Как правило в биографиях советских людей, словно в зеркале, отражаются особенности того или иного периода: будь то революция, или долгие и тяжкие для нашего народа годы Великой Отечественной войны, либо восстановление разрушенного народного хозяйства, подъем целины, освоение космоса.

Так случилось и в жизни Тонкова. В 1944 году тринадцатилетний мальчишка шагнул навсегда за порог школы — во взрослую жизнь.

В первый военный год, во время всеобщей мобилизации ушел в действительную армию глава семьи:

Никита Иванович. В сорок четвертом был призван старший брат. Остались в доме мать Марфа Савельевна, Василий и три младшие сестренки. Кому же следовало быть за старшего? По-мальчишески, максималистски рассудил Василий:

— Учеба подождет. Когда столько забот у матери, работы в деревне, врагов у Родины, — парту можно оставить.

Так младший сын фронтовика вдруг сразу, в одночасье (помните, как в русских сказках) — вырос, стал старшим в семье, справным и необходимым работником в хозяйстве.

Невысокий ладный парнишка работал на лесозаготовках, помогал колхозу пахать и сеять, возил на подводах дрова в Артинский завод, трудился в овощеводческой бригаде. Подрастком познал он цену куска хлеба, обрел чувство ответственности за свою долю вложенного труда, ощутил гордость за сделанное на совесть. Именно в эти военные годы сложился характер Василия — жадного до благостного дела, не гнушающегося никакой работы, выполняющего порученное по-крестьянски прочно, основательно, с тем, чтобы не стыдиться, не краснеть после, чтоб худого слова люди вослед не говорили.

«С марта 1951 года по декабрь 1954 года находился в рядах Советской Армии, служил в Москве, в строительном батальоне. Демобилизовался в звании ефрейтора».

Двадцать четвертого марта, утром село провожало новобранцев. Их было двое. Отец Василия запряг лошадей, мать собрала имениннику в дорогу узелок с припасами. Призывник прощался с родными, соседями, поглядывая весело, снисходительно. И вот уже по чернеющему, подтаявшему снегу, скользят сани, а позади маячит близкий до боли сердцу дом, соседние двory.

К зданию районного военкомата прибыли раньше других. Но каждую минуту народу прибавлялось: призывных к службе ровесни-

ков, провожающих. Солнце пригревало. Выпавший снег был мягким, рыхлым — как раз для снежков. Кто-то слепил его, кинул. Василий с односельчанином включились в игру. В азарте не заметили, как подходил к крыльцу статный военный. Снеговой ком попал и в него. Он остановился, строго оглядел новичков, отделил тех, кто забавлялся, от остальных, и повел за собой. Объявив выговор за несерьезное, не отвечающее обстановке поведение, военком приказал... возвращаться домой.



Ступив за ворота, Василий узнал от матери, что из города звонили в сельсовет: рано поутру надо быть в полной готовности на прежнем месте сбора. Тонков отправился в обратный путь.

Прошло немало лет, а тот день — двадцатилетия и призыва — запомнился на всю жизнь — судьба тогда решилась. Ведь первую многочисленную партию земляков (как узнал Василий позже) отправили служить на территорию дружественной Германской Демократической Республики. Его и товарищей за прогупок определили в строительный батальон. «Радоваться или огорчаться?» — судили в поезде ребята. Когда же

добрались до пункта назначения, Василий узнал: они останутся в столице, будут строить Москву — возликовал в душе.

Строительное дело, которое Тонков начал познавать, с первых же дней показалось до чрезвычайности тяжелым. Василия поставили циклевать паркет. После двух трудовых недель попросил сменить специальность. Благо, право выбора профессии было возможно. Начал обучаться штукатурным и малярным

# БРИГАДИРА

уральское управление жилищного строительства».

— Помню, начальник управления Маслов, переговорив со мной, сказал: «Тебя в бригаду Тараева надо направить». Тогда она слыла передовой. — рассказывает Василий Никитович. — А главный инженер Муравьенко послал меня к отстающим. Одиннадцать дней я там проработал. Вдруг вечером прораб Андрей Павлович Гладких срочно объявляет рабочее собрание бригады. А на собрании уз-

В. Н. Тонков) отделила 52 пятиэтажных дома при плане 47 домов. Коллектив досрочно закончил задание пятилетки и трудится в счет 1989 года.

Костяк бригады — высококвалифицированные кадры рабочие, строительный стаж которых насчитывает не один десяток лет.

Каждый член бригады владеет смежной профессией. Восемнадцать человек выполняют общественные поручения. Сам бригадир —

член профкома, председатель Совета бригадиров сквозного подряда, член товарищеского суда, председатель общественного отдела кадров, рационализатор.

Да, такая бригада — поистине передовая, под стать гремящим в недавнем прошлом строительным бригадам Политикова, Петрова.

### Честь по труду

Начальник управления М. Е. Сюкасов говорил о Тонкове с уважением. Чувствовалось, что руководитель ценит этого бригадира, считает с его мнением, полагается на его опыт, знание людей.

— Мне нравится его оптимизм — говорит Михаил Евстигнеевич, — что он воспитывает окружающих личным примером. Тонков целиком отдается трудовым общим заботам. Выбрали его председателем совета бригадиров. Четыре года председательствует. Авторитет его высок. И еще. Инициативен, в поиске решения настойчив. Нужно — до управляющего трестом дойдет, а на полпути не остановится. Уходит на пенсию начальник участка. Советуюсь с Василием Никитовичем, какая кандидатура подойдет для замены. Он объективен. «Торопиться не стоит. — говорит. — Взвесить нужно все, как следует, чтобы потом дело шло не хуже». Видите, какой человек...

А бывшая ученица В. Н. Тонкова, ветеран труда, мастер П. И. Хорькова, узнав недавно о последней награде бригадира — ордена Ленина, не удивилась. Только сказала:

— Отличный товарищ, требовательный, принципиальный, специалист замечательный. Действительно достойный награды. Я радуюсь, когда он засуетится на объекте. Знаете, что меня всегда в нем поражает? Первый уводит с объекта свою бригаду. Такой объем работ им выполнять — кажется даже трудно измерить. А они — не успеешь оглянуться — сделали. И при стабильном качестве, без претензий.

В день профессионального праздника первоуральцы — отличники строительства получали в Свердловске правительственные награды. Василий Никитович припомнил горячий спор в юношестве. Друг категорически заявлял: «Беспартийному орден Ленина не вручат». Тонков рассказывал заместителю парткома треста Л. М. Стрельцовой об этом эпизоде с улыбкой.

Людмила Михайловна передала мне случайный дорожный разговор. Что можно сказать по этому поводу? Только одно: у нас в стране честь воздается по труду.

наю: бригадирствовать — мне. Коллектив небольшой, пятнадцать человек, да все равно непривычно, хоть и пробавал руководить чуток раньше — был инструктором у фэззушников. Однако помаленьку начали мы силу набирать. Через полгода встали вровень с лучшими бригадами — Тараева, Легаева. Вот такой результат должна приносить работа. Я тогда считал и сейчас уверен: место бригадира там, где труднее. А когда славно поработаешь: видишь — сдвиг вперед есть, знаешь — человек получит благо, чувствуешь — в бригаде доброе настроение, душа не болит — поет.

Может быть, кто-то за словами Тонкова не увидит признания коллективу. Спешу уверить читателей: Тонков понимает, что своей славой обязан товарищам по труду. Коллектив, который В. И. Тонков возглавляет, по составу, за исключением его самого, да юного Сергея Кривоноза, — женский. И так они подобрались друг к другу, что подгонять в работе не надо. Каждая — грузеница, пожалуй, это в них — главное. Трудолюбие — также основная черта характера бригадира. Поэтому в самом важном для обеих сторон — деле — взаимопонимание полное. А ладья... Если они бригадиру — значит, и бригаде.

### Характеристика бригады

В отделе труда и заработной платы четвертого стройуправления старший инженер Фаина Владимировна Минеева и нормировщик Екатерина Ивановна Трегубова пытались охарактеризовать бригаду:

— За прошлый год бригада достигла экономии плановых затрат на сумму две тысячи рублей.

У них труд организован лучше, чем у других. У Тонкова поговорка есть: «Надо робить». Значит: трудись с полной отдачей. Он сам умеет работать и других увлекает за собой.

— Знатной школой становится практика в бригаде. Сколько питомцев Тонкова стало руководителями производства! Прораб Е. Т. Борзовских, мастера В. П. Богдашев, З. С. Хайрулина, П. И. Хорькова, техник Н. В. Максимова. По пальцам не пересчитать.

— Но чтоб полным было представление о бригаде, лучше прочесть ее характеристику.

В папке, на листе разбрызганной мелкой неровной почерк. Вот она — исчерпывающая характеристика бригады.

«За годы одиннадцатой пятилетки бригада коммунистического труда имени 40-летия Победы, XXVII съезда КПСС (бригадир